

剛果「奇蹟醫生」 伊拉克25歲倖存性奴 勇抗戰爭性暴力 齊攬和平諾獎



穆克維格



今屆諾貝爾和平獎頒予穆克維格和穆拉德，表揚他們致力對抗戰場上的性暴力。路透社



穆拉德

全球戰火頻仍，不少女性身受其害，遭敵人施以性暴力，導致身心飽受永久創傷。瑞典諾貝爾委員會昨日公佈，剛果民主共和國婦科醫生穆克維格和雅茲迪族女子穆拉德，奪得今屆諾貝爾和平獎，表揚他們致力對抗戰場上的性暴力，制止以此作為戰爭及武裝衝突的武器。穆克維格在手術室收到消息，向在場人士說希望將榮譽分給每位受性暴力影響的婦女，穆拉德則表示感到莫大榮幸，虛心接受。

63歲的穆克維格是剛果民主共和國的知名婦科醫生，他於1999年在當地成立潘濟醫院，一直和團隊救助數以萬計性暴力受害人。穆克維格本着「正義是每一個人的事情」的信條，一直置身前線，治療在內戰期間遭受強姦的受害人，推動當地及國際性組織合作，積極通報性暴力情況，共同對抗戰爭罪行。

籲對戰爭強姦暴行劃紅線

評審委員會讚揚穆克維格畢生奉獻協助戰爭性暴力受害人，譴責剛果強姦及集體強姦罪行的入逃過罪責，並指責各剛果及其他國家未有盡力，令針對婦女的性暴力，繼續成為戰爭武器。穆克維格形容在

戰爭中被強姦的女性，等同被判「終身監禁」，創傷伴隨一生。他指全球對生化武器和核武劃下紅線，如今也必須對戰爭強姦暴行劃下紅線。

穆克維格積極對抗戰爭暴行，他的高超手術技巧及為受害女性獻出心力，使他獲得「奇蹟醫生」的稱號，但亦令他身陷險境。在2012年10月，他和家人在家中遭襲，他的朋友兼保鏢比齊馬納被殺，他最終逃出生天，其後與家人逃往歐洲，到2013年他決定返回潘濟醫院工作。

被ISIS擄走遭強姦揭罪惡

另一名25歲得獎者穆拉德是伊拉克少數族群雅茲迪族人，她和家人

居於伊拉克北部村落。2014年8月，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)向穆拉德居住的村落發動襲擊，多達數百人遭屠殺，年輕婦女均被擄走當作性奴。穆拉德期間多次遭強姦和虐待，3個月後成功逃脫，決定向外界公開「伊斯蘭國」的暴行，她在前年獲聯合國委任為首位「人口販賣倖存者尊嚴親善大使」。

穆拉德8月與同屬雅茲迪族的醫生謝姆登訂婚，謝姆登日前在聯合國非牟利組織Yazada工作，協助剛果及伊拉克婦女對抗性暴力。

評審委員會表示，今年正值聯合國安理會1820號決議通過10周年，決議列明使用性暴力為戰爭和武裝衝突的武器，屬戰鬥罪行，威脅國際和平及安全，強調當女性的

權利和安全在戰爭時受尊重和保護，世界才會達至和平。委員會又指，今屆和平獎完全符合諾貝爾對和平獎的期望，讚揚穆克維格和穆拉德不顧自身安危，勇敢對抗戰爭罪行，為受害人爭取公義，並宣揚各國之間和平友愛的訊息。

指與MeToo不完全相同

諾貝爾委員會主席安德森記者被問到，選出今屆和平獎得主，是否與反性侵犯運動「#MeToo」席捲全球有關，她表示該運動不完全等同對抗戰爭罪行，但兩者存在共通點，都是由目睹女性受苦而引發，兩者也強調女性不應將性侵犯經歷視為羞恥，應勇敢發聲。

■綜合報道

「集體強姦」屬戰爭武器

戰爭中會使用槍械甚至導彈等殺人武器，聯合國安理會則訂明，「集體強姦」亦屬戰爭武器之一。前加拿大駐聯合國大使劉易斯表示，戰爭中一直充斥強姦暴行，但現時已成為交戰各方的作戰策略。

「集體強姦」被列為戰爭武器，原因之一是集體強姦婦女，能阻嚇平民對敵軍的支持，同時引起敵人恐慌。此外，若大規模殺害敵軍，屍橫遍野的景象會引起國際譴責，而集體強姦的受害人普遍對遭遇感到羞恥，不願意公開，令國際社會難以監察。

「集體強姦」首次引起國際社會關注，是1993年波斯尼亞內戰期間，塞族被擄設立「強姦營」，將敵方婦女當作性奴，部分受害人甚至只有12歲。剛果東部部分地區估計有3/4婦女曾遭強姦，部分受害人被人用硬物插入下體，導致器官受創，剛果前軍方司令卡馬特形容，「女性比士兵的處境更危險」。

■綜合報道

睹慘況投身婦科 治4萬受害婦女

獲頒今屆諾貝爾和平獎的穆克維格，最初行醫時並非婦科醫生，其後目擊性暴力受害者的經歷，令他決心創立潘濟醫院，積極對抗戰爭性暴力。

病人遭陰道內開槍

穆克維格在法文自傳《Plaidoyer Pour La Vie》(為生命懇求，暫譯)中透露，他成為醫生後，最初於布卡武南部的萊歐拉醫院工作，直在1999年，他首次目擊性暴力受害者的慘況，改變了他的一生。他指出，曾有一名病人遭施暴者用手槍伸進陰道開槍，「她整個盆骨被擊碎，我以為只有瘋子才會這樣做，但我在同一年見到45宗類似個案。」

這次遭遇令穆克維格認識到問題嚴重性，他於1999年決定開設潘濟醫院，救助性暴力受害者，「過去15年來，我目睹大量針對女性身體的暴行，我無法再袖手旁觀，良知告訴我們要彼此愛護。」

穆克維格曾稱，他經歷過最痛苦的一件事發生在1996年，他某日早上抵達醫院上班時發現病人全部被殺，屍身仍在床上，他花了兩年光陰才能釋懷，「別人難以想像我對死去病人的愧疚」。



穆克維格開設的潘濟醫院。法新社

潘濟醫院設有450張病床，每年治療逾3,500名女性，穆克維格和團隊至今已治療逾4萬名性暴力受害者。穆克維格前年受訪時表示，國際社會過去已為生化武器和核武劃下紅線，對強姦作為戰爭武器亦必須劃下紅線。

穆克維格的貢獻獲國際社會認同，他於2014年獲頒發歐洲議會最高人權獎項「薩哈羅夫獎」，前年則獲頒首爾和平獎。

■綜合報道

手術室知獲獎 高興女權獲重視

穆克維格昨日得知獲頒和平獎時，正在手術室為病人施手術，他指當時集中精神進行手術，無暇談到得獎，但對得獎非常感動，對女性權益獲國際社會重視更感高興。

穆克維格接受訪問時表示，在諾貝爾委員會宣佈和平獎得主時，他正在手術台前，「周圍開始變得吵鬧，我根本想不到發生什麼事，突然有人走進手術室，告訴我這消息，有同事更喜極而泣。」剛果政府發言人蒙德祝賀穆克維格獲獎，指出雖然他和政府意見分歧，但認同其工作在人道立場上極具意義。

穆拉德昨日表示，獲頒和平獎是對所有性暴力受害婦女的重要勝利，對遭受壓迫的少數族裔而言，這獎項顯示他們的聲音已被聽見。

伊拉克總統薩利赫賀穆拉德獲頒和平獎，認為獎項反映國際社會看到當地少數族裔面對困境，並認同穆拉德對抗恐怖主義及捍衛性暴力受害者人權的努力。人權組織Yazada則指，穆拉德獲獎有助雅茲迪族婦女走出陰影，「對包括雅茲迪族在內，所有遭受種族滅絕暴行的少數族裔，這天都是特別日子。」

■法新社/美聯社

彰顯人性光輝 讚如聖雄甘地

剛果婦科醫生穆克維格創立潘濟醫院，救助飽受戰爭性暴力的女性。他的攝影師朋友普拉東曾到訪這間醫院拍攝紀錄片，見證不少彰顯人性光輝的故事，看見很多受害者經穆克維格治療後走出傷痛，形容他儼如印度聖雄甘地。

剛果內戰在2003年結束，至少20萬名婦女和孩童在內戰中遭強姦，有受害者形容「強姦已感染剛果」，更有父親強姦女兒，兄長強姦胞妹的悲劇。穆克維格表示，在戰爭中，強姦較子彈更可怕，槍火即時奪去性命，強姦的禍害卻影響數個

世代。

鼓勵唱歌音樂治療

潘濟醫院為幫助強姦受害人撫平創傷，會鼓勵她們透過唱歌進行音樂治療，有受害者表示「當我唱歌的時候，不快回憶都會消失」，令她變得更加堅強，甚至為當地電台填詞作詩。

普拉東形容這些受害者敢於說出自己的故事，令他大為感動，不再視她們為受害者，而是充滿勇氣的領袖。

■綜合報道



穆拉德著書《LAST GIRL》。

穆拉德遭遇不禁落淚。法新社

自傳述囚禁經歷 盼做「最後女孩」

穆拉德曾把遭極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)囚禁和強暴的經歷，寫成自傳《The Last Girl》(意譯「最後的女孩」，台灣出版的中譯本譯作《倖存的女孩》)。她在書中表示，一直夢想成為歷史教師或經營美容院，但在2014年她21歲時，夢想瞬間破滅，ISIS攻佔她的村莊，處決她的6名兄長，自己被擄至摩蘇爾成為性奴，形容被擄的日子，是「不分晝夜的強暴、毆打和囚禁」。

不堪折磨欲割臉毀容

穆拉德回憶當性奴期間，曾被3名士兵強暴一整夜，遭施暴者用力捏她的乳房，她不敢尖叫。她想過各種讓自己變醜的方法，例如拿刀割臉毀容或剪

■綜合報道

合基督伊斯蘭教 雅茲迪受ISIS迫害



身為雅茲迪族的穆拉德曾遭受ISIS綁架。路透社

今屆諾貝爾和平獎得主之一的穆拉德為雅茲迪族人，雅茲迪為結合基督教和伊斯蘭教元素的一神教，穆斯林不把他們視為正統信仰，甚至稱呼為「敬拜魔鬼的人」。他們遭受極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)迫害，近5萬名雅茲迪族人曾於2014年在伊拉克山區遭

光頭髮，但害怕遭到毒打。穆拉德被ISIS稱呼為「薩巴亞」(Sabiyya)，意思為性奴，感覺自己不再被當作是人。她一度非常絕望，並開始祈禱，「神啊，請把我變成星星，讓我能高掛天空。」

雖然西方國家和伊拉克政府宣稱擊敗ISIS，但數千名雅茲迪人仍然下落不明，穆拉德表示，她希望自己是世上最後一名承受如此慘痛經歷的女孩，故把自傳名為《The Last Girl》。

另外，曾獲頒電影獎的紀錄片《鎖不住的使命》(On Her Shoulders)，記錄了穆拉德逃離魔掌後，沒有隱性埋名，出席各種場合演說，幫助仍受ISIS摧殘的婦女。

■綜合報道

常被誤解敬太陽宗教

雅茲迪族人聚居於伊拉克、敘利亞和土耳其，人口估計約7萬至50萬，與其他中東地區的少數宗教一樣，並不接受其他宗教信仰的人士轉信雅茲迪教。雅茲迪信奉聖經和可蘭經，由於教義面向東方，並有不少以太陽為主題的佈置，加上行事神秘，因而常被誤解為敬拜太陽的宗教。

雅茲迪族人信奉輪迴，認為靈魂可寄居不同肉體而轉世，並相信可透過每一次重生而令靈魂更純潔。對雅茲迪族人而言，最大懲罰莫過於遭逐出族群，令他們的靈魂無法轉世，故他們也不敢轉信其他宗教。

ISIS於2014年襲擊雅茲迪族，綁架約5,000族人，大部分是婦女。穆拉德憶述ISIS殺害男性族人，強迫他們改變信仰，以及將兒童訓練成恐怖分子，形容為「種族清洗」。

■綜合報道